

临颍县人民检察院

聚力优化法治化营商环境

■文/本报记者 张丽霞 通讯员 王瑞苗 版式/付广亚



优质的营商环境犹如亮丽的名片,是一个地方招商引资的“金字招牌”。为深入贯彻习近平总书记“法治是最好的营商环境”“要千方百计把市场主体保护好”等重要指示精神,近年来,临颍县坚持能动履职,将服务民营企业健康发展作为保障法治化营商环境的着力点,为全县经济社会高质量发展保驾护航。

“企业合规+公开听证”助力民营企业健康发展



县人民检察院检察长(左一)深入企业督导安全生产



检察官走访企业倾听诉求

近日,记者走进临颍县,看到一个个重点项目正加速建设,一个个产业项目在此安家,一家家民营企业开足马力生产,处处呈现繁忙有序、热火朝天的景象……这离不开优质营商环境的滋养。

优质营商环境是滋养市场主体成长的沃土。近年来,临颍县围绕服务项目建设、市场主体和人民群众,奏响了营商环境优化与社会经济发展的“交响乐”。临颍县人民检察院在县委政法委的坚强领导下,坚决扛稳政治责任和法治责任,最大限度保障民营企业合法权益,零容忍打击侵犯企业利益问题,深入企业开展普法教育……临颍县检察机关以一项项实际行动,深入贯彻落实党的二十大精神,为民营企业排忧解难,助力营造优质的营商环境。

健全机制强意识

“让法治有力度,让司法有温度,让企业发展壮大”是临颍县检察机关办理涉企案件的价值导向。

近年来,该县积极落实“六稳”“六保”等政策,对涉企案件逐案施策、共同会商,实现同频共振,形成服务保障企业发展合力。不断完善服务机制,夯实服务基础,始终把依法服务保障民营企业发展作为深入贯彻落实上级决策部署的一项政治任务。把服务保障民营企业发展作为“一把手”工程,建立联系服务机制,成立由临颍县人民检察院党组书记、检察长为组长,其他党组成员为副组长,各业务部门负责人为组员的领导小组。领导小组下设办公室在该院第五检察部,主要负责协调相关工作的具体实施,总结服务经验、创新服务形式、选树服务典型,更好地服务保障企业发展。

“12309检察服务站”是临颍县人民检察院在民营企业相对集中的产业集聚区设立的服务企业站点。依托该站点,检察机关实现了就近为企业提供服务,使企业在“家门口”就能解决在生产经营中遇到的法律问题、劳资矛盾、经济纷争等问题。2019年,依托“12309检察服务站”,该院建立了服务保障民营企业发展、部门联动

工作机制。按照“统一受理、线索分流、部门办理、全院协同”的原则,该院以“12309检察服务站”服务窗口为平台,建立检企联络机制,主动与企业交流互动,围绕企业法律需求,为企业提供精准的法律服务。

为持续强化服务大局意识,不断完善服务企业长效机制,打造更优的法治化营商环境,2021年4月,该院出台了《关于进一步推进“我为企业解难题”活动的十条措施》。2021年6月,建立了10个涉企检察服务联络点,在每个联络点选派1名涉企检察服务专员、聘请1名涉企检察联络员,以联络点为圆心辐射周边,覆盖整个产业集聚区。涉企检察服务专员由院党组成员和优秀检察官担任,服务对象为该县产业集聚区主导产业中规模大、贡献多、行业代表性强、成长性高的民营企业。

2022年6月,调整后的涉企检察工作领导小组明确要求涉企检察服务专员要定期到企业走访调研,及时掌握企业存在的涉法涉诉问题,建立问题台账,明确专人负责分类办理;深入企业做好法律法规宣讲,定期组织送法进企业活动,帮助企业解决生产经营过程中遇到的法律问题,依法依规为企业排忧解难;及时督促相关部门加快办理企业涉法涉诉、法律纠纷等问题,建立检察机关与企业的良性沟通机制。

精准施策纾企困

“今年第一季度销售额已经超过了300万元,比去年同期翻了两番,员工也从去年的30多人增加到了70多人。如今,我对公司的发展充满信心!”近日,临颍县人民检察院检察官王永刚对办理的一起企业合规案件进行“回头看”,涉案企业某装饰公司负责人激动地说。

去年,该院受理一起侵犯公民个人信息案件。犯罪嫌疑人刘某、杨某通过多种方式非法获取公民个人信息9000余条,构成侵犯公民个人信息罪。检察官在办案中发现,这家新成立的公司经营状况良好,为社会提供了一定数量的就业岗位,且公司具有较好的发展前景;公司负责人为开拓市场,利用非法手段获取他人信息,犯罪主观恶性不大。

这是该院办理的首例企业合规案件。为挽救企业,维护社会稳定,检察机关对该公司开展了涉案企业合规审查。去年12月,在临颍县人民检察院党组书记、检察长邢晔的主持下,该院邀请人大代表、律师担任听证员,举行了一场公开听证会,就涉案企业合规考察结果和案件处理广泛征求意见。听完各方阐述后,听证员当场达成一致意见,赞同检察机关对涉案公司拟作不起诉的决定。

随后,检察官向该公司制发了检察意见书。该公司也通过修改规章制度、制订多项内部财务制度、开展常态化的员工合规培训、签署保密承诺书等措施,填补管理漏洞,从源头上杜绝可能违法行为的发生。同时,该院还邀请临颍县工商业联合会、县市场监督管理局、县税务局、县人社局、县司法局及律师代表对涉案企业进行现场评审。经考察,该公司已按计划完成整改。

案件办理过程中,该院在县企业家协会设立检察官服务办公室,组织30余家企业召开优化法治营商环境座谈会,解读涉案企业合规改革政策,了解企业发展难题。开展保护民营企业合法权益法律监督专项活动,依法办理涉企民事监督案件10件。组织法治服务专员对辖区内民营企业进行调研,梳理企业在劳动合同、建设工程、日常治理等方面存在的共性法律风险,编写企业经营管理法律风险提示与建议,推动企业依法合规经营,促进整体营商环境的法治化建设。

在严厉惩治侵害民营企业权益类案件方面,近年来,临颍县人民检察院起诉合同诈骗、强迫交易、侵犯知识产权等破坏市场经济秩序犯罪22案33人,涉案金额2050万元。2021年,针对牛某某、高某某制假售假案

件,该院依法查清事实,向法院提起公诉。被告人当庭认罪,并对被害单位进行赔偿,挽回企业损失14.3万元。该案的办理既打击了违法犯罪,保护了产业集聚区内重点企业的品牌声誉,也解决了企业知识产权侵权成本高、维权成本高的难题。

去年8月,临颍县人民检察院受理一起盗窃案。两名犯罪嫌疑人自2021年1月起,利用其临颍县某食品厂车间职工的身份便利,伙同该厂保安多次盗窃厂内食品,并瓜分盗窃所得赃物。案发后,在三人家中共查获被盗物品二十余箱。犯罪嫌疑人长期的盗窃行为严重侵犯了被害企业的经济利益,且对其他员工造成不良影响。为保护企业合法权益,营造良好的生产、经营环境,临颍县人民检察院依法以盗窃罪追究3名犯罪嫌疑人的刑事责任。该案的办理体现了检察机关对损害企业利益行为和破坏营商环境



召开检企座谈会现场答疑解惑



成立企业合规第三方监督评估机制管委会



召开服务企业座谈会
为企业送上法治大礼包

问题的“零容忍”态度。临颍县食品加工厂数量多,工厂员工法律意识薄弱、盗窃行为频发的情况并非个例。针对该情况,该院为企业定制个性化普法讲座,结合身边案例,重点就刑法、治安管理处罚法及相关司法解释等开展普法宣传。

驻临颍县产业集聚区的某公司是一家有发展潜力的制药公司。2020年,该制药公司因与厂房承建公司产生纠纷被起诉至法院。法院二审判决该制药公司败诉,决定对厂房进行拍卖。临颍县人民检察院得知情况后,多次组织人员到该制药公司走访,并将走访情况向市人民检察院汇报。市人民检察院为该制药公司理清了合同履行与违约纠纷的关系。临颍县人民检察院随后与执行法院沟通协调,暂缓对厂房进行拍卖,保证了该企业的正常运转。该案件是临颍县人民检察院凝聚检察保护合力,协同推进民事、行政、公益诉讼检察工作,通过依法全面履行检察职能维护企业权益的典型案例。

能动履职增实效

临颍县作为豫中南最大的辣椒产销基地,辣椒种植面积44.3万亩,带动了12万农户从事辣椒种植、采摘、交易等,128家辣椒加工企业年产值近180亿元,产品出口韩国、法国等国家。

“辣椒种得好,司法保障少不了!”采访中,一些辣椒种植户表示,临颍县人民检察院经常深入田间地头进行普法宣传,帮他们解忧纾困。去年以来,该院依法能动履职,突出精准施策,打出服务保障“组合拳”,为民营企业发展提供优质的检察服务和有力的法治保障,助力民营企业行稳致远。今年2月,为深入贯彻落实习近平总书记关于食品安全的重要指示精神,该院党组书记、检察长邢晔到分包食品企业,通过听取汇报、查阅资料、现场调度等形式开展调研督导。

检企互动实现多赢共赢。该院通过“走出去”的方式,听企声、顺企意、解企忧,针对合同纠纷、劳务纠纷等共性问题集中宣讲,共同防范。近年来,该院依托“临颍检察”微信公众号开设说法小课堂12期,走访企业67家,采取线上线下相结合的方式讲解法律知识,宣讲纾困解难45条措施,收集企业遇到的难题,并协调有关单位帮助解决,为企业迅速复工复产、享受政策提供了法治保障。采取“请进来”的方式,聘请14名优秀企业家担任听证员,参与公开听证案件26起;结合“检察开放日”活动,定期邀请企业家对检察机关如何持续优化法治营商环境提出意见和建议,不断增强服务企业实效。

在此基础上,该院着重加强普法宣传,注重关口前移,防范企业法洽风险。加强涉企法洽宣传,指导企业安全规范经营,最大限度减少经济损失,筑牢安全防线。

去年7月,该院联合县工商联召开“优化法治营商环境 服务民营企业发展”联席会。当月月底,又联合县工商联、县财政局、县税务局等十余家部门成立了涉案企业合规第三方监督评估机制管理委员会,以“公开听证+入企回访”模式,督促企业守法经营,并会同听证员共同研究相关措施,推动法治营商环境建设。

“企业合规工作是检察机关服务大局的重要切入点,我们将加强与成员单位的协作配合,完善检企互动机制,精准把握政策适用,用心用情审慎办好涉企案件,深入推进行业合规制度落实,合力建设一流营商环境。”邢晔表示,成立涉案企业合规第三方监督评估机制管委会是临颍县企业合规改革的关键环节,也是进一步优化营商环境的重大举措。

筑巢引凤栖,花开蝶自来。未来,临颍县人民检察院将找准服务大局的切入点和着力点,奋力书写服务优化营商环境的新答卷,以高质量司法服务助力临颍成为经济发展的“新热土”,民营企业扎根的“新高地”!